

在庆祝中国人民解放军建军九十周年阅兵时的讲话

(二〇一七年七月三十日)

习近平



7月30日上午，庆祝中国人民解放军建军90周年阅兵在朱日和联合训练基地隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平检阅部队并发表重要讲话。
新华社记者 兰红光摄

同志们：

今天，我们在这里举行隆重的沙场阅兵，以庆祝中国人民解放军建军90周年。90年前，南昌城头一声枪响，宣告中国诞生了中国共产党领导的新型人民军队。90年来，人民军队高举着党的旗帜，脚踏着祖国的大地，背负着民族的希望，浴血奋战，勇往直前，战胜一切敌人，征服一切困难，为中国人民站起来、富起来、强起来建立了不朽的功勋！

历史充分证明：我们的人民军队不愧是听党指挥的英雄军队，不愧是忠心报国的英雄军队，不愧是为中华民族伟大复兴英勇奋斗的英雄军队。我们为拥有这样的英雄军队感到骄傲和自豪！全国各族人民为拥有这样的英雄军队感到骄傲和自豪！

安享和平是人民之福，保卫和平是人民军队之责。天下并不太平，和平需要保卫。今天，我们比历史上任何时期都更接近中华民族伟大复兴的目标，比历史上任何时期都更需要建设一支强大的人民军队。我们要深入贯彻党的强军思想，坚定不移走中国特色强军之路，努力实现党在新形势下的强军目标，把我们这支英雄的人民军队建设成为世界一流军队。

全军将士们！你们要坚定不移坚持党对军队绝对领导的根本原则和制度，永远听党的话、跟党走，党指向哪里，就打到哪里。

全军将士们！你们要坚定不移坚持全心全意为人民服务的根本宗旨，始终同人民站在一起，时刻把人民放在心头，永远做人民子弟兵。

全军将士们！你们要坚定不移坚持战斗力这个唯一的根本的标准，聚焦备战打仗，锻造召之即来、来之能战、战之必胜的精兵劲旅。

全军将士们！你们要坚定不移坚持政治建军、改革强军、科技兴军、依法治军，全面提高国防和军队现代化建设水平。

我坚信，我们的英雄军队有信心、有能力打败一切来犯之敌！我们的英雄军队有信心、有能力维护国家主权、安全、发展利益！我们的英雄军队有信心、有能力谱写强军事业新篇章，为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦、为维护世界和平作出新的更大的贡献！

(新华社内蒙古朱日和7月30日电)

习主席重要讲话 在受阅官兵中引起强烈反响

“深入贯彻党的强军思想，坚定不移走中国特色强军之路，努力实现党在新形势下的强军目标，把我们这支英雄的人民军队建设成为世界一流军队。”习近平主席在庆祝中国人民解放军建军90周年阅兵时发出的伟大号召，在全体受阅将士中引起强烈反响。

在现场聆听习主席重要讲话后，各受阅方队纷纷采取各种形式认真学习习主席重要讲话精神并开展热烈讨论。广大官兵一致表示，将以习主席号令为引领，以这次受阅为动力，永远听党的话、跟党走，始终同人民站在一起，聚焦备战打仗，为实现强军目标、建设世界一流军队不懈奋斗。

永远听党的话、跟党走

“‘导弹听我话、我听党的话’，是每名火箭兵的精神底色。”受阅战士、火箭军某部上等兵兰文辉说。这名裕固族大学生士兵每次打电话回家，族长和父母都教育他要听党的话、跟党走，当党的好战士。

装备轰—6K的空军航空兵某师，是空中打击的拳头部队。接受检阅后，师长郝建科说，全师官兵将以习主席重要讲话精神为动力，向着“建设过硬轰炸机师，打造一流拳头部队”的奋斗目标不断前进。

阅兵纪念标识梯队“90”字样的长机、陆军航空兵某旅旅长崔佳彬说，党的十八大以来，我军在中国特色强军之路上迈出了新的步伐、展现新的风貌，进一步坚定了全体受阅官兵改革必成、强军必成的信心决心。

走下阅兵场，工程防化保障方队就专门召开会议，学习习主席重要讲话精神。方队长朱伟说：“对照习主席提出的要求，我们深感责任重大。只要按照习主席指引的方向抓建强战，部队一定能够走向更加美好的明天。”

始终同人民站在一起，永远做人民子弟兵

代表反恐维稳方队受阅的特战突击力量，有一个十分响亮的名字：武警猎鹰突击队。

(上接第一版)

习近平要求全军将士们，坚定不移坚持党对军队绝对领导的根本原则和制度，永远听党的话、跟党走，党指向哪里，就打到哪里；坚定不移坚持全心全意为人民服务的根本宗旨，始终同人民站在一起，时刻把人民放在心头，永远做人民子弟兵；坚定不移坚持战斗力这个唯一的根本的标准，聚焦备战打仗，锻造召之即来、来之能战、战之必胜的精兵劲旅；坚定不移坚持政治建军、改革强军、科技兴军、依法治军，全面提高国防和军队现代化建设水平。

习近平指出，我坚信，我们的英雄军队有信心、有能力打败一切来犯之敌！我们的英雄

2014年4月9日，猎鹰突击队大队长米彦广从习主席手中郑重接过“猎鹰突击队”队旗。从此，这支反恐劲旅的名字响彻全军。

米彦广说，全体“猎鹰人”将以习主席重要讲话精神为动力，苦练反恐本领，争当忠诚卫士。

这次阅兵，是海军陆战队女子两栖侦察队副队长蓝小练第二次来到朱日和训练基地。这名入伍12年的黎族姑娘说：“越是危险、越是困难的课目，我越想去尝试。陆战女兵只有练好本领，才能更好地肩负起保家卫国的神圣使命。”

这次阅兵，空降兵方队以“上甘岭特功八连”为主体组建。方队领队孙向东说：“空降兵部队将深入学习贯彻习主席重要讲话精神，着眼新的使命任务，不断加快转型发展，确保一声令下，随时拉得出、打得赢。”

锻造召之即来、来之能战、战之必胜的精兵劲旅

“这次阅兵，我们的编组方式充分体现了联合作战的思维和特点。”无人机方队政委李冲说，“无人机部队将深入学习贯彻习主席重要讲话精神，用忠诚和实力捍卫祖国的领土安全。”

陆军某特种作战旅是全军唯一一支高原特种作战部队，常年驻守海拔3700多米的雪域高原，被誉为“高原雪豹”。“全旅每名特战队员都能够熟练掌握6种以上武器，全部具备跳伞、机降、攀岩、潜水、驾驶、格斗等作战技能。”特种兵方队副政委扎西顿珠说，官兵们将以习主席重要讲话精神为动力，进一步树立全部心思向打仗聚焦、各项工作向打仗用劲的鲜明导向，推动练兵备战往深里走、往实里走。

作为维护国家安全的新型作战力量，战略支援部队是我军新质作战能力的重要增长点。参加阅兵的战略支援部队某部某技术组副组长邹冬冬说：“我们一定深入学习贯彻习主席重要讲话精神，不断拓展履行使命任务能力，苦练本领，磨砺精兵。”

(据新华社内蒙古朱日和7月30日电 记者 王玉山、梅世雄、李兵峰)

做世界和平与安全的坚定维护者 ——庆祝建军90周年阅兵和习主席重要讲话引发海外高度关注

7月30日，庆祝中国人民解放军建军90周年阅兵在内蒙古朱日和训练基地举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平检阅部队并发表重要讲话。国际人士认为，此次沙场阅兵展现了中国不断崛起的综合国力和军事战斗力，展现了中国国防和军队改革取得的显著成效。习主席的重要讲话表明中国军队有能力维护国家主权、安全、发展利益，有能力为维护世界和平作出新的更大贡献。

展现中国军队实战能力和良好形象

“与此前的阅兵不同，这次更像是一次实战演习，展现出中国军队的强大装备和中国军人的高素质，具备打仗而且是打硬仗的实力。”新加坡南洋理工大学拉惹勒南国际关系学院高级研究员胡逸山在观看阅兵后对本报记者说。

美中公共事务协会会长滕绍骏有着相似的感受：这次阅兵向世界展示了中国军队在军事、科技、信息以及尖端武器等领域取得的成就，此次实战性阅兵是中国综合国力的体现。

哈萨克斯坦—德国大学副教授、国际关系专家伊戈里·伊万诺夫向本报记者表示，“以往天安门阅兵更多具有一种仪式性，而朱日和沙场阅兵更像是为了实战而检阅部队。”朱日和训练场与实际战场条件几无不同，在这里举行阅兵充分说明中国军队时刻准备应对各种威胁与挑战。

伊万诺夫表示，这次阅兵把中国军队严明的组织纪律和高水平的专业素质展现得淋漓尽致。过去几年，中国新型武器装备的自主研发能力快速提升，已经有能力研制生产各种尖端武器装备。此外，中国军队的动员能力一直保持较高水平。中国军队已经成为世界上最强大的军队之一。

体现中国军队向质量效能型迅速转变

习主席强调：“我们要深入贯彻党的强军思想，坚定不移走中国特色强军之路，努力实现党在新形势下的强军目标，把我们这支英雄的人民军队建设成为世界一流军队。”

法国尼斯欧洲研究所国际问题学者乔治·佐戈普鲁斯对本报记者说，这次阅兵反映出中国国防和军队改革之后战斗力的大幅提升。此次阅兵规模不大，但武器装备的现代化程度很高，集中体现了中国军队从数量规模型向质量效能型迅速转变的显著特点。阅兵更趋实战性，可能会成为中国阅兵的一种新模式。此次阅兵虽然有些低调，但是足以让世人感受到中国军队的力量。这种力量不仅能够保卫中国的国防安全，而且对于世界和平与稳定也是不可或缺的。

在滕绍骏看来，这次沙场阅兵是对近年来中国深化国防和军队改革的一次全面展示。“传统而言，中国是一个陆军强国。如今中国军队已成为海陆空全面发展、掌握尖端科技武器的军队。”

韩国檀国大学政治外交学教授金珍镐表示，习近平主席在讲话中谈到“改革强军”，通过深化国防和军队改革，中国军队正在朝着世界一流军队的方向迈进，解放军的陆军、海军、空军及火箭军的现代化水平已经达到世界前列，中国自主制造的武器足以保卫国家。

胡逸山也认为，此次阅兵展现出中国军队建设与与时俱进的发展态势。他注意阅兵中出现了信息作战群，“当今战场已经进入信息化时代，军队作战需要坚实的信息技术作为支撑。”

阿列克谢·列昂科夫是俄罗斯军事信息分析杂志《祖国军火库》的军事观察家。他在接受本报记者采访时表示，此次阅兵展示的中国自主研发军事装备令人应接不

暇。中国军工已经实现了高水平的自主研发，中国在强军之路上迈出重要步伐。

中国军队成为维护世界和平的重要因素

习主席指出：“我们的英雄军队有信心、有能力维护国家主权、安全、发展利益！我们的英雄军队有信心、有能力谱写强军事业新篇章，为实现‘两个一百年’奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦、为维护世界和平作出新的更大的贡献！”

滕绍骏认为，为了实现中国梦和维护世界和平，中国需要打造一支世界一流的军队。一个没有强大国防能力作为支撑的国家，不可能有效维护国家主权和利益。“中国军队已经为迎接任何挑战做好了准备，相信强大的中国军队也必将成为维护世界和平的重要因素。”

埃及《共和国报》第一副总编辑阿布德·法乌兹法乌兹表示，当今世界确实并不太平，安全问题不容懈怠。

伊万诺夫说，从习主席的讲话可以看出，一方面中国将继续做世界和平与安全的坚定维护者，另一方面中国军队也具有应对一切外部威胁与挑战的决心和能力。

滕绍骏还谈到，从人口、国土面积以及人均军费开销等数据看，中国的军事开支远远低于美国等国家。中国发展军事的目的在于保护国家安全、维护地区和平，以此促进经济合作、实现互利共赢。

在佐戈普鲁斯看来，过去很长时间内，在国际维和行动中，中国军人发挥了积极的作用，得到国际社会的高度赞扬。随着中国实力的日益增强和中国军队作战能力不断提高，中国在国际维和事业中将会作出更大贡献。

(本报记者 俞懿春、殷森、周翰博、任彦、马菲、张晓东、韩晓明)

新华社北京7月30日电

(记者于晓泉、黎云)“国际军事比赛—2017”中国承办赛事开幕式7月30日分别在乌鲁木齐、吉林长春、湖北广水举行。各开幕式上，播放了习近平主席在总开幕式上的祝贺视频。

“国际军事比赛—2017”总开幕式当地时间7月29日在莫斯科举行。习主席发表视频表示祝贺。

中国赛区开幕式上，还播放了俄罗斯总统普京等本届比赛办赛元首在总开幕式上的祝贺视频。

国际军事比赛是俄罗斯国防部发起的一项国际性军事赛事。“国际军事比赛—2017”于7月29日至8月12日在俄罗斯、中国、阿塞拜疆、白俄罗斯、哈萨克斯坦境内举行，共设28个比赛项目。其中，6个比赛项目在中国新疆、吉林、湖北举行，分别由中国陆军和空军承办。此外，中国陆军、海军、空军还组队分赴俄罗斯、哈萨克斯坦参加8个比赛项目。

本报莫斯科7月30日电(记者张晓东、曲颂)第三届“国际军事比赛—2017”29日在莫斯科郊外的爱国者公园举行开幕式。

在开幕式上播放的视频致辞中俄罗斯总统普京表示，希望本届比赛将给各国代表团提供彼此分享经验、比试装备性能的良机，并增进各国军队间的传统友谊与交流合作。俄国防部长绍伊古在现场致辞中表示，比赛项目已从最初的14项增至28项，其观赏性和激烈程度显著提高。

『国际军事比赛—2017』中国承办赛事开幕
播放习近平在总开幕式上的祝贺视频